


Aufgabe 1: (4 Punkte)

e S,l_ﬂfahrerin hat gerade begonnen, aus dem Stillstand heraus einen Abhang (mit ebener
Oberﬂac'l‘le) mit einem Neigungswinkel von 30° hinab zu fahren. Der Luftwiderstand soll
vernachléssigt werden. Nehmen Sie aber an, dass eine Gleitreibung (Gleitreibungszahl p =
1/v/12) im Schnee die Fahrt hemmt.

(a) Berechnen Sie die anfingliche Beschleunigung der Skifahrerin.

(b) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit, die sie nach 4 s erreicht haben wird.

Auf einem anderen Abhang sei der Schnee matschig. Die Skifahrerin féhrt diesen Abhang
mit einer konstanten Geschwindigkeit hinab. Der Neigungswinkel des Hanges sei 0.

(c) Bestimmen Sie eine Formel fiir die Gleitreibungszahl x im matschigen Schnee in Abhéingigkeit
von 6.

Aufgabe 2: (4 Punkte)
Ein Geschoss mit der Masse m, das sich mit der Geschwindigkeit v bewegt, trifft den Rand

eines Zylinders mit der Masse M und dem Radius Ry (siche Abbildung). Bei dem Stof} bleibt
es im Zylinder stecken. Dadurch beginnt sich der anfangs ruhende Zylinder um seine ortsfeste

Symmetrieachse reibungslos zu drehen.

(a) Bestimmen Sie die Winkelgeschwindigkeit w des Zylinders nach dem StoB. Hinweis:
Das Tragheitsmoment eines Zylinders ist Iz = %M R2. Fassen Sie das Geschoss als
Massepunkt mit dem Trégheitsmoment I k=mR} auf.

(b) Zeigen Sie, dass die kinetische Energie im Anfangszustand in diesem Sto8 nicht vollstandig
in kinetische Energie im Endzustand iiberfiihrt wird. Hinweis: Der Differenzbetrag bei
diesem inelastische Stof wird in Wirmeenergie umgewandelt.

Aufgabe 3: (4 Punkte)
Eine Astronautin iiberlegt, ob sie auf einem kleinen Planetoiden (Masse Mp) mit sich selbst
Tennis spielen kann, indem sie einen Ball (Masse mp) in eine kreisformige Umlaufbahn
schligt, sich umdreht und den Ball wieder zuriick schldgt. Bestimmen Sie

(a) eine Formel fiir die erforderliche Ballgeschwindigkeit vp und
(b) die Umlaufzeit des Balls T als Funktion des Planetoidenradius R und der Planetoiden-
dichte p,
unter den unten angegebenen Annahmen:
e Der Planetoid sei eine exakte Kugel.
o Er hat keine Atmosphire.
e Der Abstand des Balls von der Oberfliche werde vernachléssigt.
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Aufgabe 5: (3. 1 u.nkte:)
Fin Holzwiirfel mit der Masse m = 500 g und der Dichte p = 0.5 g/cm® wird in ein mit
Wasser gefiilltes Becken gelegt (siehe Abbildung).

Aufgabe 6:

(a) Zeigen Sie, dass die Geschwindigkeit o des Pendels in Abhéngigkeit vop 0 durch
V= /2gl(cos§ — cosflp) gegeben ist.

(b) Bestimmen Sie die Geschwindigkeiten des Pendels am tiefsten und ap den héchsten

(c) Bestimmen Sie die Zugkraft Fz(8) im Seil.
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